

# 创建为民 创建靠民 创建惠民

## 瑞安市创建全国文明城市纪实

记者 缪星象/文 孙凇/图



这是一场实打实的持久战  
这是一次全体市民的心灵洗礼  
这是一座千年古城的嬗变

在这里,谢灵运、陆游吟咏过山水之美;在这里,叶适、高则诚、孙诒让书写下千古名篇;在这里,南宋观音石塔依然屹立、清末玉海楼人来人往、流传千年的木活字印刷术依然墨香满径……东南小邹鲁,江南鱼米乡——瑞安,这座千年古城,文明之光薪火相传,绵绵不绝。

改革开放以来,瑞安从未停止过文明建设的步伐,2003年成为首批跨入浙江省文明城市行列的县(市、区),2011年荣获“浙江省示范文明城市”称号,成为温州市第一个获此殊荣的县(市、区)。截至目前,瑞安已成功创成省级森林城市、省级园林城市、省卫生强市、省创新型试点城市和全国文化先进市。

2014年底,瑞安获得全国文明城市提名资格,并于今年全面启动全国文明城市创建工作。

站在历史的阶梯上,号角吹响,全城发力,瑞安迎来一场文明的洗礼。



### 吹响号角

### 真抓实干

#### 领导走街入巷 随机调研找问题

今年4月30日,市委作出决定,印发关于创建全国文明城市的实施意见,坚持创建为民、创建靠民、创建惠民,落实重点工作,整治突出问题,强化长效管理,着力优化城市发展环境,不断提高市民的参与度、群众的满意度、城市的美誉度,力争2017年跨入全国文明城市行列,为加快打造品质之城、建设幸福瑞安奠定坚实基础。

市委市政府主要领导高度重视创建工作,多次在全市性重要会议上要求各级各部门把督促检查和科学决策摆在同等重要的位置上,同时建立市级领导干部挂钩联系部门、镇街文明创建和市领导牵头专题协调会制度。借力领导抓督查,及时协调解决创建中遇到的重大问题。市四套班子领导走街入巷,微服私访、随机调研,开展72次专题督查文明创建工作,前期梳理出106个问题——形势不容乐观。

#### 梳理问题坦诚面对 攻坚克难解难题

交通秩序问题首当其冲,随着经济快速发展,我市汽车保有量已

达到40余万辆,车多城小,违法停车、斑马线不礼让、“四小车”整治等问题仍较突出。

市场环境与老百姓关系密切,然而,我市多家菜市场硬件设施陈旧,头上蜘蛛网,脚下污水流,餐饮管理不规范,占道经营等等,市民反映强烈,各项设施亟待升级。

城市基础设施也存在不少历史欠账,望江菜市场外违章建筑由来已久,岭下殿背山棚屋林立,屡拆屡建。市区部分人行道陈旧破损,雨天积水严重,走在路上易被绊倒。

卫生死角垃圾多,部分小区环境差,小广告难以尽除,公益广告比例较少……

坦诚面对问题,实干解决问题,这既是对市民的承诺,也是创建为民、创建惠民的本质要求。

6月8日,市委办印发《文明创建攻坚行动实施方案》,要求以市区为重点,深入开展城乡环境整治、交通秩序优化、基础设施改善、人文环境提升、公共安全保障“五大行动”。通过集中攻坚,有效解决群众关注的突出问题和薄弱环节,不断提升文明创建水平,为加快推进瑞安转型发展、赶超发展创造良好环境。

#### 严管交通不放松 运用科技解难题

城市主干道上的交叉路口范围以内的路段停车,拖! 公交汽车站头以内路段停车,拖! 在人行道斑马线上停车,拖! 9月7日,市公安局交警大队开展“违法停车整治周”行动,严格执行“六必拖”,除了现场抄告外,还有电子眼抓拍,狠刹机动车违法停车,当天即抄告违停车辆多达500余起,拖移违停车辆数十辆。

这不是一阵风,而是持久战。安阳、玉海、锦湖、东山、莘塍……建成区交警部门除必须的后勤人员之外,不管是部门领导还是一线民警全部上街值守,风雨无阻,狠刹不文明交通行为。市人民医院前、沿江路、虹桥路、罗阳大道、隆山路等市区主干道和传统堵点、违停高发点内违停现象明显减少。

疏堵结合,劝禁结合,才能科学治理顽疾。2014年4月开始,市公安局交警大队通过官方微信公众平台“瑞安交警”为市民提供了路况查询、违法查询、驾驶证记分查询、违法处理、自助移车、事故快速处理、扣车查询等多项服务功能,目前粉丝已超过20万。

更加先进的智能交通指挥集成

平台正在紧张建设中,今年9月部分功能已在我市使用,将全面实现城区交通指挥、控制的科学化、可视化、智能化,为城市治堵添上科技翅膀。

在路口设置智能岗亭,规范行人遵守交通规则;发动志愿者队伍,宣传机动车礼让斑马线;组织交通劝导员体验交警生活,劝导文明行车……这些硬性、软性、人性办法让司机从不敢违法,到不愿违法,交通秩序得到了明显改善。

交通设施改善同时进行,截至目前,建城区新增道路中心护栏9000米,新增人行道钢质护栏24处路口5000米,在6米以上道路施划标线504504米,新增路面停车位1490个,累计修复破损严重道路500多处,完成人行道修复12000平方米,车行道修复10500平方米等。

#### 菜场旧貌换新颜 文明餐桌进万家

“出门买个菜,回来湿一鞋,天上没下雨,地上流成河”。这句打油诗曾是安阳东门菜市场的真实写照,这座上世纪90年代建成的菜市场各种设施陈旧,原来吊顶积灰、污水管堵塞。今年8月,东门菜市场开始为期两个月的大改造。

新的东门菜市场,统一集中照明,一个个由光滑的石材做成的摊位排列整齐,所有熟食区均分为操作区、销售区、储物区三块,更干净、更卫生。市场内前中后都设置了休息座椅,供老人买菜之余歇脚,整个市场从头到尾走一圈,脚上干干净净。

东门菜市场的改造是我市开展创建工作的缩影,仙降四甲菜市场、莘塍董七菜市场、红光菜市场等市内17个菜市场已经或正在经历这番脱胎换骨的变化。创建工作开展以来,市市场监督管理局对农贸市场、餐饮店、药店及校园周边环境开展“拉网式”检查,前期共发现244户经营户、8个农贸市场及周边、6所校园周边各存在一些问题,涉及餐饮、无照、市场、广告、小食杂店等,目前已全部整改完毕。

市场秩序变得更好,餐桌文明也在普及,不管是万松东路的中国大酒店还是东门车站边的沙县小吃店,每张餐桌上都有文明用餐的标志,禁止吸烟,门前三包,灭火器安装到位。虹桥北路的炳康饭店共有三层,每一层都布置了10个灭火器,“做好文明创建工作,对我们餐馆也是有利的,感觉我们也上了档次。”炳康饭店的老板说。

(下转第2版)



责任编辑 金晓峰 新闻热线 13958846666 电子邮箱 rarbbj@126.com

**激活瑞安农商行市民卡**

实现存取款、医疗、借书、游泳、公共自行车“一卡通”

瑞安农商银行 4008057702, 96596

**中国银行瑞安支行**

中行“消费通”  
信用卡分期付款业务  
受理流程更简便 付款期数更灵活  
分期手续费更优惠

详询瑞安中行各营业网点

**浙江稠州商业银行** 全球银行 500强  
理财能力综合排名跻身全国20强!  
财丰理财 丰财有道  
预期年化收益率4.75%-5.05%  
抢购热线:66879051 66879012  
理财非存款 产品有风险 投资需谨慎

瑞安日报 旗下产业 承接各种印刷

**锋线快印**  
FENG XIAN KUAIYIN  
电话 6688 8081

**瑞安日报 分类广告**  
小分类 大市场 今日接稿 明日见报  
刊登热线:65917777

**新湖广场**

**真材实料是新湖**

VIP 66686666